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ULO GA IN STI TU TA ZA ANA LI ZU JAV NIH PO LI TI KA 
(THINK TANKS) U ŠI RE NJU IDE JA  

EKO NOM SKIH SLO BO DA

Isto ri ja je po ka za la da ide je do la ze pr ve. Slo bo da ih 
pra ti. Uko li ko ne po sto ji slo bo dan pro tok ide ja, eko nom
ski raz vi tak i slo bo da ka sne a lju di su pod re pre si jom.

Alex Cha fuen

ULO GA I ZNA ČAJ THINK TAN KO VA

Think tank, ri ječ ko ja se po la ko odo ma ći la i u na šem je zi ku a ko ja u 
bu kval nom pre vo du zna či „re zer vo ar mi sli ili ide ja”, ozna ča va ne za vi snu 
in sti tu ci ju, or ga ni za ci ju ili kom pa ni ju ko ja se ba vi is tra ži va nji ma i ana li
za ma i ko ja po ku ša va da po ve že is tra ži va če, ana li ti ča re i in te lek tu al ce u 
tra že nju od go vo ra na spe ci fič na pi ta nja i pro ble me. Naj če šće se ove or
ga ni za ci je ba ve da va nji ma pred lo ga i sa vje ta u raz li či tim obla sti ma jav
nih po li ti ka, kao što su eko nom ska, so ci jal na, po li ti ka za šti te ži vot ne sre
di ne i dru ge. Od no sno, ove or ga ni za ci je omo gu ća va ju vla di i cje lo kup
noj jav no sti da do ne su od lu ke ko je se ba zi ra ju na va lid nim i pra vo vre
me nim in for ma ci ja ma. 

Sma tra se da in sti tu ti za ana li zu jav nih po li ti ka po pu nja va ju pro stor 
iz me đu aka dem skih in sti tu ci ja sa jed ne i vla da sa dru ge stra ne. Na i me, 
na uni ver zi te ti ma se vo de te o rij ske i me to do lo ške de ba te ko je naj če šće 
ne ma ju mno go do dir nih ta ča ka sa kon kret nim po li ti ka ma ili od lu ka ma 
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vla de. Ve o ma je ma li broj lju di na uni ver zi te ti ma ko ji svi jet ide ja ko ji 
pro u ča va ju us pi ju da pri mi je ne na svi jet re al no sti kroz da va nje rje še nja 
ne kog kon kret nog pro ble ma. Lju di iz svi je ta re al no sti, lju di u vla di, sva
ko dnev no do no se kon kret ne od lu ke i ve o ma če sto ne ma ju ni vre me na 
ni mo guć no sti da raz ma tra ju svo je po li ti ke cje lo vi to, od no sno na ni vou 
prin ci pa i ide ja. Do dat no, iz već po me nu tog raz lo ga, vla de, iako ras po la
žu ve li kim bro jem in for ma ci ja i po da ta ka, ne ko ri ste ih na na čin ko ji bi 
im omo gu ćio da sa gle da ju po slje di ce od lu ka ko je do no se. Sto ga, upra vo 
in sti tu ti za ana li zu jav nih po li ti ka kre i ra ju most iz me đu svi je ta te o ri je i 
svi je ta ak ci je. Ova osnov na ulo ga think ten ko va se ostva ru je kroz ne ko
li ko funk ci ja4: kre a to ra ide ja, te re na za obu ku, po ve zi va nja i in for mi sa
nja i uklju či va nja jav no sti.

KRE A TOR IDE JA 

Naj zna čaj ni ja ulo ga think tan ko va je u ini ci ra nju i kre i ra nju ide ja. 
Think tan ko vi su pri je sve ga ra di o ni ce za pro iz vod nju no vih ide ja. Uko
li ko de talj ni je ana li zi ra mo po li tič ke pro mje ne ko je se de ša va ju u svi je
tu oko nas, u naj ve ćem bro ju slu ča je va će mo do ći do za ključ ka da ni su 
ini ci ra ne od stra ne po li ti ča ra ili po li tič kih par ti ja. Ini ci ra li su ih in sti tu
ti, uni ver zi te ti, ne for mal ne gru pe i po je di ni ci ko ji naj ve ći dio vre me na 
pro mi šlja ju o na šoj stvar no sti. Naj ve ći broj ve li kih ide ja ni je na stao na 
sjed ni ca ma ili kon gre si ma po li tič kih par ti ja. Na stao je na se mi na ri ma, 
okru glim sto lo vi ma, jav nim de ba ta ma i dru gim de ša va nji ma na ko ji ma 
do la zi do pre zen ta ci je i di sku si je o raz li či tim ide ja ma. 

Ne ko li ko pri mje ra ko ji idu u pri log ovoj tvrd nji: 

– Ka da je Mar ga ret Thatcher od lu či la da ot poč ne pro ces pri va ti za ci je 
u Ve li koj Bri ta ni ji, osla nja la se na ide je ko je su pro mo vi sa li Adam Smi
th In sti tut i In sti tu te of Eco no mic Aff a irs. Ka sni je su ove ide je u SADu 
pro mo vi sa li Re a son Fo un da tion i ne ke dru ge or ga ni za ci je. 

– Idej ni tvor ci pri va ti za ci je pen zij skog si ste ma u Či leu bi li su Mil ton 
Fri ed man i nje go ve ko le ge sa Uni ver zi te ta u Či ka gu. Či le je bi la pr va ze
mlja ko ja je spro ve la ovu ra di kal nu re for mu, ko ja je ka sni je pri mi je nje
na u pre ko 30 ze ma lja. 

4 Navedene funkcije definiše Richard N. Haass, analizirajući ulogu think tankova 
u spoljnoj politici SADa, The Role of Think Tanks in US Foreign Policy (2002).
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– Ide ju o pro por ci o nal nom po re zu ini ci rao je Mil ton Fri ed man, a 
pro mo vi sao Ho o ver In sti tu tion. Ide ja je pri hva će na u ve li kom bro ju ze
ma lja ši rom svi je ta. 

TE REN ZA OBU KU 

In sti tu ti za ana li zu jav nih po li ti ka pru ža ju sa vje te vla di, ali ta ko đe 
obra zu ju i ob u ča va ju od re đe ni broj lju di ko ji bi  jed nog da na mo gli da 
ra de u dr žav noj ad mi ni stra ci ji. Ne ma bo ljeg te re na za una pre đe nje zna
nja i vje šti na bu du ćih efi ka snih do no si o ca od lu ka od onog ko je nu di je
dan think thank.

Po me nu ta prak sa je po seb no pri sut na u SADu, u ko ji ma sva ka pro
mje na vla sti zah ti je va pro mje nu sto ti na hi lja da dr žav nih slu žbe ni ka na 
svim ni vo ma. U ta kvim pri li ka ma, think tan ko vi ko ji di je le iste su štin
ske ide je kao i par ti ja ko ja je do šla na vlast, po ma žu da se kre i ra efi ka sna 
dr žav na ad mi ni stra ci ja, od no sno ad mi ni stra ci ja ko ja će bi ti sprem na i 
ob u če na da pri mje nju je ide je za ko je se ovi in sti tu ti za la žu. 

Za SAD je ka rak te ri stič na i još jed na prak sa, ko ja ni je to li ko pri sut na 
u osta lim ze mlja ma. To je ulo ga think tan ko va kao or ga ni za ci ja ko je za
po šlja va ju biv še dr žav ne slu žbe ni ke. Na i me, ka da do đe do pro mje ne vla
sti, ve li ki broj struč nja ka raz li či tih pro fi la, sa sa da već zna čaj nim is ku
stvom u dr žav noj ad mi ni stra ci ju, bi va ju ve o ma če sto upo sle ni od stra
ne po me nu tih in sti tu ta. Na ovaj na čin think tan ko vi do bi ja ju za po sle ne 
ko ji ima ju zna čaj no is ku stvo u vla di, što je ve o ma dra go cje no za nji hov 
rad i uspjeh. Do dat no, či nje ni ca da od re đe ni in sti tut u svo jim re do vi ma 
ima ne kog ko je već po znat jav no sti i ko ima ve li ki broj kon ta ka ta, zna či 
i po ve ća nje mo guć no sti da se glas te or ga ni za ci je što bo lje i što da lje ču je. 

PO VE ZI VA NJE 

Or ga ni za ci ja raz li či tih vr sta de ša va nja kao što su kon fe ren ci je, okru
gli sto lo vi, de ba te i se mi na ri pred sta vlja ju zna čaj nu ak tiv nost think tan
ko va. Ova kvi do ga đa ji se, pri je sve ga, or ga ni zu ju sa ci ljem oku plja nja ve
ćeg bro ja ana li ti ča ra i is tra ži va ča sa raz li či tih pro sto ra ko ji ras pra vlja ju 
o od re đe noj te mi, iz no se svo je sta vo ve i ar gu men te. Nji hov cilj je da se 
kroz po ve zi va nje ovih lju di omo gu ći sa gle da va nje što ve ćeg bro ja ne za
vi snih mi šlje nja. Po me nu ti do ga đa ji se or ga ni zu ju i sa ci ljem in for mi sa
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nja i „ubje đi va nja” lju di iz vla de, ali i od re đe nog di je la jav no sti o va žno
sti, zna ča ju i po slje di ca ma od re đe nih po li tič kih od lu ka. 

Sa dru ge stra ne, lju di iz dr žav ne ad mi ni stra ci je ko ri ste ova kve ne za
vi sne do ga đa je da iz ne su svo ja mi šlje nja, da na ja ve ne ke no ve ini ci ja ti
ve, da ob ja sne od lu ke ko je su do ni je li u pro te klom pe ri o du i svo ja oče
ki va nja nji ho vih efe ka ta itd. Vla da je svje sna da na stu pom na ova kvim 
do ga đa nji ma zna čaj no kre i ra svoj imidž u jav no sti, ali i ono što je mo
žda mno go zna čaj ni je, kre i ra svoj imidž pred naj zna čaj ni jim kre a to ri ma 
ide ja u dru štvu u ko jem dje lu je. 

Zna čaj po me nu tih de ša va nja je po se ban i zbog to ga što je vr lo ma lo 
pri li ka ko je omo gu ća va ju su sret onih ko ji kre i ra ju i onih ko ji im ple men ti
ra ju ide je, a ko ji i jed ni ma i dru gi ma omo gu ća va ju otvo re no sa op šta va nje 
sta vo va i di ja log. Ta ko đe, u okvi ru ovih ak tiv no sti think tan ko vi omo gu
ća va ju i pre va zi la že nje raz li či to sti, od no sno na stu pa ju kao in ter me di ja to
ri me đu stra na ma ko je ima ju raz li či te sta vo ve. Po red ak tiv no sti ko je smo 
spo me nu li, štam pa nje pu bli ka ci ja, bil te na, in for ma ci ja ili čak vi je sti, je su 
ak tiv no sti ko je think tan ko vi or ga ni zu ju sa istim ci ljem, pro mo ci jom i po
ve zi va njem onih ko ji ra de u vla di i onih ko ji ra de u think tan ko vi ma. 

IN FOR MI SA NJE 

Ak tiv no sti in sti tu ta za ana li zu jav nih po li ti ka ni jesu usmje re ne is klju
či vo na one ko je do no se od lu ke, od no sno one ko je sje de u vla di. Ak tiv
no sti ovih or ga ni za ci ja su usmje re ne i na ši ru jav nost, gra đa ne, od no sno 
one od či jih od lu ka za vi si iz bor od re đe ne po li tič ke op ci je. 

Upra vo iz tog raz lo ga pred stav ni ci think tan ko va su ak tiv ni u me di
ji ma, na jav nim na stu pi ma i ve o ma če sto štam pa ju raz li či te in for ma tiv
ne ma te ri ja le ko ji su do stup ni ši roj či ta lač koj pu bli ci. 

Za hva lju ju ći ovoj ulo zi, think tan ko vi ima ju zna ča jan uti caj na ra zu
mi je va nje od re đe nih pro ce sa i pro ble ma u raz li či tim sfe ra ma u dru štvu, 
kao i po li ti kā ko je se do no se i nji ho vih efe ka ta, od stra ne gra đa na. Za
hva lju ju ći ovim ak tiv no sti ma, gra đa ni su in fo r mi sa ni ji, obra zo va ni ji, a sa
mim tim i sprem ni ji da se uklju če u ži vot za jed ni ce i dru štva u ko me ži ve. 

NA STA NAK I RAZ VOJ THINK TAN KO VA

Kao što smo ra ni je re kli, ide je kre i ra ju think tan ko vi. Ali po sta vlja se 
pi ta nje, oda kle je po te kla ide ja o kre i ra nju think tan ko va? Mo žda njen 
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za če tak tre ba tra ži ti u ide ji Tho ma sa Clark sona, En gle za ko ji je osno
vao Dru štvo za uki da nje rop stva Afi ka na ca, 1782. go di ne. Ipak, do mi
na ci ja think tank or ga ni za ci ja po či nje to kom XX vi je ka. Sma tra se da 
je jed na oso ba ima la po seb nu ulo gu u ši re nju nji ho vog uti ca ja. Ri ječ 
je o Sir Ant hony Fis heru, pi lo tu to kom Dru gog svjet skog ra ta i uspje
šnom bi zni sme nu. Slu ša ju ću sa vjet Fre de rick Hayeka:„Ne idi u po li ti
ku, fo ku si raj se umje sto to ga na svi jet ide ja”, Fis her je osno vao In sti tu te 
of Eco no mic Aff a irs u Lon do nu. Ova or ga ni za ci ja je po mo gla osni va nje 
Fra si er In sti tu ta u Ka na di, In sti tu te for Li berty and De moc racy u Pe ruu; 
the Man hat tan In sti tu te i Na ti o nal Cen ter for Po licy Analysis (NCPA) u 
Sje di nje nim Ame rič kim Dr ža va ma. Go spo din Fis her je ta ko đe osno vao 
i Atlas Fon da ci ju ko ja da nas po ma že ši re nje li be ral nih ide ja i osni va nje 
or ga ni za ci ja ko je se ba ve nji ho vom pro mo ci jom u svi je tu. 

Pre ma is tra ži va nju ko je je to kom 2007. go di ne spro veo Think Tanks 
and Ci vil So ci e ti es Pro gram iz Fi la del fi je5, SAD, da nas u svi je tu po sto
ji 5080 think tan ko va i to u 196 ze ma lja, od če ga naj ve ći broj ra di u Sje
ver noj Ame ri ci (37,79%) i Za pad noj Evro pi (23,58%). U Is toč noj Evro
pi su ak tiv na 483 think tan ka, što či ni sko ro 10% od ukup nog bro ja ovih 
or ga ni za ci ja u svi je tu. Isto is tra ži va nje po ka zu je da je naj ma nji broj in
sti tu ta osno van u Afri ci (5,39% od ukup nog bro ja think tan ko va u svi je
tu) i Sred njem is to ku (3,77%). 

Da na šnji broj think tan ko va je re zul tat pro ce sa ko ji tra je go di na ma, 
s tim što je naj zna čaj ni ji broj na stao u pe ri o du od 1970. pa do 2000. go
di ne, i to po seb no od 1991. do 2000, ka da je u pro sje ku osni va no oko 
123 no vih think tan ko va go di šnje. S ob zi rom na to da su de ve de se te bi
le go di ne tran zi ci je i ve li kih pro mje na uslo vlje nih na pu šta njem ko mu
ni zma i pri hva ta njem no vog si ste ma ko ji se ba zi ra na po li tič kom plu ra
li zmu i slo bod nom tr ži štu, Is toč na Evro pa je bi la re gion ko ji je pred nja
čio po bro ju no vo o sno va nih or ga ni za ci ja. Me đu tim, od 2000. do 2007, 
broj no vo o sno va nih or ga ni za ci ja u ovom di je lu svi je ta se dra stič no sma
njio, što mo že bi ti po slje di ca ka ko uspje šno sti tran zi ci je ta ko i ne do sta
ta ka fi nan sij skih i dru gih ka pa ci te ta. 

Upo re do sa po ve ća njem bro ja ovih or ga ni za ci ja, po ve ća va la se nji
ho va ulo ga i zna čaj. Or ga ni za ci je su se raz vi ja le upo re do sa raz vo jem 
po tre ba za nji ho vim pro iz vo di ma, od no sno is tra ži va nji ma, ana li za ma 

5 Global Trends in Think Tanks and Policy Advice (2007), Think Tanks and Civil 
Societies Program, Philadelphia, USA.
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i pred lo zi ma za vo đe nje od re đe nih po li ti ka. Ta ko đe, glo ba li za ci ja i brz 
pro tok in for ma ci ja omo gu ći le su po ve ća nje nji ho ve efi ka sno sti ka ko za
hva lju ju ći br zom pri stu pu in for ma ci ja ta ko i br žem po ve zi va nju or ga ni
za ci ja ko je se ba ve istim pi ta nji ma ši rom svi je ta. 

Već po me nu to is tra ži va nje uspje lo je da su mi ra osnov ne raz lo ge, sa 
jed ne stra ne, raz vo ja think tan ko va i, sa dru ge stra ne, sma nje nja bro ja 
no vo o sno va nih or ga ni za ci ja. Ta ko se kao osnov ni raz lo zi raz vo ja na vo
de in for ma tič ka re vo lu ci ja, uki da nje mo no pol skog po lo ža ja ko ji je vla
da ima la nad zna čaj nim bro jem in for ma ci ja, kom plek snost i teh nič ka 
pri ro da pro ble ma ko ji se ja vlja ju u raz li či tim po li ti ka ma, ve li či na vla
de i sma nje nje po vje re nja u vla di ne zva nič ni ke, glo ba li za ci ja i po ve ća
nje bro ja ka ko dr žav nih ta ko i ne dr žav nih in sti tu ci ja, po tre ba za pra vo
vre me nim, ja snim i pre ci znim in for ma ci ja ma i ana li za ma. Po li tič ko i re
gu la tor no okru že nje u ko jem ra de think tan ko vi, pro mje ne u pri o ri te ti
ma ko je fi nan si ra ju jav ni ili pri vat ni do na to ri, ne raz vi jen in sti tu ci o nal
ni ka pa ci tet, or ga ni za ci je ko je se ba ve jav nim za stu pa njem kao i pro fit ne 
kon sul tant ske fir me ko je za mje nju ju ne ke think tan ko ve, do na to ri ko
ji po dr ža va ju krat ko roč ne pro jek te a vr lo ri jet ko ula žu u in sti tu ci o nal ni 
raz voj or ga ni za ci ja, is pu nje nje mi si je i usljed to ga pre ki da nje ak tiv no sti, 
raz lo zi su ko ji to kom po sled nje de ce ni je uzro ku ju opa da ju ći trend osni
va nja no vih or ga ni za ci ja. 

Uspjeh think tan ko va u pro mo ci ji svo jih ide ja, od no sno, u uti ca ju 
na po li ti ke ko je vo de vla de, evi dent na je. Me đu tim, od po seb nog in te
re so va nja za te mu ko ju smo po kre nu li u ovom ra du je uspje šnost onih 
or ga ni za ci ja ko je se ba ve pro mo ci jom li be ral nih ide ja, po seb no u obla
sti eko no mi je. Mo žda naj bo lju po tvr du uspje šno sti ovih or ga ni za ci ja 
pred sta vlja uspje šna tran zi ci ja ko ja je spro ve de na u Cen tral noj i Is toč
noj Evro pi, či nje ni ca da je naj ve ći dio ka pi ta la u ovim ze mlja ma u pri
vat nom vla sni štvu kao i eko nom ski rast ko ji su na kon pri hva ta nja ide ja 
slo bod nog tr ži šta ove ze mlje ostva ri le. Svjet ski trend pri mje ne pro por
ci o nal nog po re za kao i trend kon stan tog sma nje nja po re skih sto pa ta
ko đe je jed na od za slu ga in sti tu ta ko ji su za go va ra li pri mje nu li be ral ne 
eko nom ske po li ti ke. Već po me nu ta pri mje na pri vat nog pen zij skog si
ste ma u pre ko 30 ze ma lja svi je ta, kao i de re gu la ci ja ko ja je ostva re na u 
sek to ri ma kao što su te le ko mu ni ka ci je ili pro iz vod nja elek trič ne ener gi
je, pred sta vlja ju ni šta dru go do pri mje nu ide ja za ko je se za la žu or ga ni
za ci je li be ral ne ori jen ta ci je. 

Ja dran ka Ka lu đe ro vić
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Sma tra se da su kla sič ni li be ral ni prin ci pi po tvr đe ni u prak si on da ka da 
je sma nje nje po re za do ve lo do eko nom skog ra sta, de re gu la ci ja do sma nje
nja ci je na, a pri va ti za ci ja ušte dje la mi li o ne gra đa ni ma ko ji pla ća ju po rez. 6

Ra ni je po me nu ta Atlas fon da ci ja je 2006. go di ne spro ve la is tra ži va
nje o ulo zi think tan ko va ko ji se ba ve pro mo ci jom ide ja slo bo de na glo
bal nom ni vou. Is tra ži va nje je po ka za lo: 

– Da ze mlje sa naj ve ćim ni vo om re pre si je kao što su afrič ke i ze mlje 
Sred njeg is to ka ima ju naj ma nji broj or ga ni za ci ja ko je se ba ve pro mo ci
jom ide ja pri vat ne svo ji ne, ogra ni če ne vla sti, kao i dru gim ob li ci ma slo
bo de štam pe, udru ži va nja, vje ro i spo vi je sti itd. 

– Ze mlje ko je po ri ču ci vil na i po li tič ka pra va su naj ne pri ja telj ski je 
pre ma or ga ni za ci ja ma ko je za stu pa ju ide je li be ra li zma i slo bo de. U ze
mlja ma ko je su naj ni že ran gi ra ne na osno vu po li tič kih slo bo da i ci vil nih 
slo bo da ne po sto ji ni je dan ak ti van think tank. 

– Ze mlje u ko ji ma po sto ji kon stant na op struk ci ja eko nom skih slo bo
da nijesu do bri do ma ći ni think tank or ga ni za ci ja ma. Čak 33 od ukup no 
45 naj ni že ran gi ra nih ze ma lja pre ma in dek su eko nom skih slo bo da ne
ma ju ni jed nu ak tiv nu or ga ni za ci ju ovog ti pa. 

Upra vo na ve de ni po da ci naj bo lje po ka zu ju ko li ki je zna čaj or ga ni za
ci ja ko je kre i ra ju i za la žu se za ide je slo bo de, na sva ku sfe ru dru štva, od
no sno na sva kog gra đa ni na od re đe ne ze mlje. Ipak, ka da go vo ri mo o re
zul ta ti ma ko je su li be ral ni think tan ko vi ostva ri li do sa da, mo ra mo na
po me nu ti da bit ke ko je su oni do bi li u ra tu ide ja, ko ji se ne pre kid no vo
di u sva kom kut ku pla ne te na ko joj ži vi mo, ne zna či i sve op štu i sve vre
me nu po bje du. Na kon što po mog nu u ostva re nju po bje de u po me nu
tom ra tu, in sti tu ti ima ju ne ko li ko op ci ja pred so bom: 1) da ob ja ve po
bje du i po vu ku se iz po sla, 2) da na sta ve da se bo re ka ko bi osi gu ra li da 
ide je či ji su oni pro tiv ni ci ni ka da ne stu pe na po li tič ku sce nu i 3) da se 
spe ci ja li zu ju za od re đe nu te mu, oblast, tak ti ku i da na taj na čin ostva ru
ju još ve ći uti caj na jav ne in sti tu ci je. 

Is tra ži va nja po ka zu ju da je ma li broj onih in sti tu ta ko ji se opre dje
lju ju za tak ti ku broj 1. Na pro tiv, bez ob zi ra na do bre re zul ta te, za naj ve
ći broj think tan ko va bor ba ni kad ni je za vr še na i oni na sta vlja ju sa ra
dom, obič no kroz spe ci ja li za ci je i da lje usa vr ša va nje u od re đe noj obla
sti. Mo der ni na či ni ko mu ni ka ci je omo gu ći li su po ve zi va nje ovih or ga

6 John C. Goodman (2005),
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ni za ci ja i na taj na čin nji ho ve na po re, kroz si ner get ski efe kat, uči ni li efi
ka sni jim i da le ko se žni jim. 

IN STI TUT ZA STRA TE ŠKE STU DI JE I PRO JEK CI JE

Ra ni je po me nu to is tra ži va nje spro ve de no to kom 2007. go di ne od stra
ne Think Tanks and Ci vil So ci e ti es Pro gram iz Fi la del fi je, ima lo je za cilj 
da iden ti fi ku je naj u spje šni je think tan ko ve u svi je tu. Ta ko se na li sti od 
228 naj u ti caj nih or ga ni za ci ja u svi je tu na šla i jed na iz Cr ne Go re, In sti
tut za stra te ške stu di je i pro jek ci je iz Pod go ri ce. Svo je mje sto na ovoj li
sti ovaj In sti tut je za u zeo zbog svo jih do sa da šnjih re zul ta ta, ko ji, čim su 
me đu na rod no pri zna ti, za slu žu ju da bu du i po me nu ti. 

In sti tut za stra te ške stu di je i pro jek ci je (ISSP) pr vi je think tank u Cr
noj Go ri, osno van 1998. go di ne. Kre a tor ide je osni va nja ISSPa je prof. 
Ve se lin Vu ko tić i ne ko li ko nje go vih naj bli žih sa rad ni ka. In sti tut je osno
van sa ci ljem da spro vo di jav na i objek tiv na eko nom ska is tra ži va nja ko
ja će do pri ni je ti tran sfor ma ci ji eko nom skog si ste ma Cr ne Go re i pro
mje ni po sto je ćeg na či na raz mi šlja nja, kao i obu ci mla dih lju di ka ko da 
uspje šno po slu ju u no vom okru že nju. In sti tut sa Cen tr om za pred u zet
ni štvo i eko nom ski raz voj i Mon te ne gro bi znis ali jan som, sa ko ji ma či ni 
Eko nom sku re form sku mre žu, za jed no, pre da no, ra di na pro mo ci ji ide
ja slo bod nog tr ži šta.

In sti tut, baš kao i sva ki dru gi think tank, pred sta vlja or ga ni za ci ju ko
ja kre i ra agen du re for mi za ko je će se za la ga ti; me ha ni zam ko ji ini ci ra 
pro mje ne kroz is tra ži va nja, ana li ze, stu di je i nji ho vo pu bli ko va nje i pre
zen ta ci ju, kao i te ren za obu ku mla dih eko no mi sta, ana li ti ča ra, prav ni
ka i dru gih eks pe ra ta da ra zu mi ju eko nom sku stvar nost. ISSP re a li zu je 
pro jek te u okvi ru šest pro gra ma: (I) ma kro e ko nom ske ana li ze, (II) eko
nom ska is tra ži va nja, (III) eko no me trij ske ana li ze i pro jek ci je, (IV) jav
no za go va ra nje, (V) iz da va štvo i (VI) obra zo va nje. 

ISSP fo ku si ra svo je ak tiv no sti na glav na pi ta nja eko nom ske po li ti ke, 
uklju ču ju ći: jav ne fi nan si je i po re ze, spolj nu tr go vi nu, mo ne tar ni i fi nan
sij ski si stem, tr ži šte ra da i so ci jal nu po li ti ku, pen zij ski si stem, in sti tu ci
o nal ni raz voj i re go nal nu sa rad nju. Is tra ži va nja ISSPa, po licy pa persi i 
dru gi ana li tič ki in for ma to ri stva ra ju fo rum za de ba te i omo gu ća va ju vla
di i po slov noj za jed ni ci da pra vi pro jek ci je i pla no ve ko ji su za sno va ni 
na objek tiv nim i tač nim po da ci ma. Is tra ži va nja ISSPa i nje go vi do ma ći 
i re gi o nal ni se mi na ri omo gu ća va ju do no si o ci ma od lu ka da de fi ni šu pri
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o ri te te. ISSP se pre po zna je kao va žan sa rad nik u ak tiv no sti ma eko nom
skih re for mi, kao iz vor in for ma ci ja i ana li za i kao ka ta li za tor pro me na u 
eko nom skoj po li ti ci. 

Od mo men ta osni va nja pa do da nas, In sti tut za stra te ške stu di je i 
pro jek ci je za bi lje žio je zna čaj ne re zul ta te u svom ra du, od ko jih po seb
no tre ba is ta ći: 

1. Do ku ment o stra te škoj vi zi ji raz vo ja i eko nom skih re for mi u Cr
noj Go ri. Stra te ška vi zi ja se za sni va na eko nom skim slo bo da ma, pri vat
nom vla sni štvu, otvo re noj eko no mi ji, in sti tu ci ja ma tr ži šne eko no mi je, 
euru kao je di nom le gal nom sred stvu pla ća nja, kao i raz vo ju Cr ne Go
re kao mi kro dr ža ve; 

2. Pr vu ne za vi snu pro jek ci ju BDP za 2001. go di nu; 
3. U sa rad nji sa među na rod nim kon sul tan ti ma, ini ci ra nje ide je o 

Agen di eko nom skih re for mi za pe riod od 2002. do 2006. go di ne. Ide ja 
je pri hva će nja od stra ne Vla de Cr ne Go re ; 

4. Za la ga nje za uvo đe nje eura; 
5. Kre i ra nje pr vog ma kro e ko nom skog mo de la Cr ne Go re; 
6. Ini ci ra nje re for me pen zij skog si ste ma; 
7. Ini ci ra nje re for me sta ti stič kog si ste ma; 
8. Pr vi iz vje štaj o hu ma nom raz vo ju za Cr nu Go ru; 
9. Pr vi iz vje štaj o tran zi ci ji; 
10. Ob ja vlje nih 26 bro je va me đu na rod ne pu bli ka ci je MO NET; 
11. Is tra ži va nja o pri ho di ma i ras ho di ma do ma ćin sta va, ko je se spro

vo di 2001. go di ne; 
12. Pr va pro cje na pro fi la si ro ma šnih i ni voa si ro ma štva u Cr noj Go ri; 
13. Is tra ži va nje o do ma ćin stvi ma Ro ma, Aške lja i Egip ća na, iz bje gli

ca i in ter no ra se lje nih li ca; 
14. Ini ci ra nje sma nje nja po re za i uvo đen ja pro por ci o nal nog po re za 

na do ho dak gra đa na. 

Od mo men ta osni va nja pa do da nas, In sti tut je re a li zo vao pre ko 150 
pro je ka ta. Im ple men ta ci jom ovih pro je ka ta edu ko va no je pre ko 100 mla
dih lju di ko ji da nas ra de na raz li či tim mje sti ma i ši re ide je slo bod nog i 
otvo re nog dru štva, jer ih u pot pu no sti ra zu mi ju. 

Na osno vu ostva re nih re zul ta ta ja sno je da je mno go ener gi je i sna
ge ulo že no u pro mo ci ju ide ja i u ubje đi va nje do no si la ca od lu ka u Cr
noj Go ri da te ide je pri hva te. Ipak, po sta vlja se pi ta nje ko ji su re zul ta
ti ovih ak tiv no sti.

Ulo ga in sti tu ta za ana li zu jav nih po li ti ka (think tanks) u ši re nju ide ja …
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Cr na Go ra ima naj ve ći ni vo eko nom skih slo bo da u re gi o nu. Vla da još 
uvi jek ra di shod no Agen di ko ju je ISSP kre i rao. Euro je zva nič no sred
stvo pla ća nja, iako Cr na Go ra ni je član ni Evrop ske mo ne tar ne uni je, ni 
Evrop ske uni je. Cr na Go ra ima naj ve ću sto pu stra nih di rekt nih in ve sti
ci ja po gla vi sta nov ni ka u re gi o nu. Ko nač no, od 2006. go di ne Cr na Go
ra je ne za vi sna dr ža va. 

Vik tor Igo je re kao:„Ni šta ni je moć ni je od ide je či je je vri je me do
šlo”. Ne ke od ide ja za ko je se In sti tut za stra te ške stu di je i pro jek ci je za
la že već su ši ro ko pri hva će ne u Cr noj Go ri. Među tim, s ob zi rom na to 
da „lju di ko ji že le va žne pro mje ne u dru štvu mo ra ju bi ti sprem ni da du
go roč no in ve sti ra ju”, vr lo je vje ro vat no da vri je me ide ja ko je ovaj In sti
tut pro mo vi še tek do la zi. 
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Jadranka KALUĐEROVIĆ

THE ROLE OF TANKS IN SPREADING ECONOMIC FREEDOM IDEAS

Summary

Re la tion bet we en eco no mic fre e dom and de ve lop ment is con fir med by sig ni fi cant 
num ber of em pi ri cal evi den ces as well as a num ber of the o re ti cal analyses. Ho we ver, 
the in cre a se of the eco no mic fre e dom mi ni mi zes ro le and im por tan ce of the sta te and 
its ad mi ni stra tion. Be ca u se of this, no mat ter to the po si ti ve con se qu en ces of the in cre
a se of eco no mic fre e dom, it is very hard to per su a de go vern ments to im ple ment the
se prin ci ples in the ir co un tri es. That is why, in de pen dent in sti tu ti ons, in the first pla
ce pu blic po licy think tanks, ha ve cru cial ro le in spre a ding the ide as of eco no mic fre e
dom and pres su ring go vern ments to im ple ment them in the prac ti ce.

Ulo ga in sti tu ta za ana li zu jav nih po li ti ka (think tanks) u ši re nju ide ja …
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